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Pan

Szymon Hołownia

Marszałek Sejmu RP  

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację nr 9120 Pani Darii Gosek-Popiołek, Poseł na Sejm, i grupy 

posłów, w sprawie profilaktyki szczepiennej, proszę o przyjęcie poniższych informacji.

Ad. pytanie 1. uprzejmie informuję, że obecnie nie są prowadzone prace mające na celu 

udostępnianie pełnego zakresu kalendarza szczepień dla osób dorosłych w Internetowym 

Koncie Pacjenta. Aktualnie w IKP są dostępne informacje o wykonanych szczepieniach 

ochronnych zaraportowanych w Karcie Szczepień pacjenta. Szczepienie przeciw COVID-19 

wykonywane jest (bez recepty), na postawie automatycznie wystawionego skierowania, 

dostępnego w IKP. 

Ad. pytanie 2. uprzejmie informuję, że nie są prowadzone prace nad rozwiązaniami 

mającymi na celu wprowadzenie powiadomień w formie e-mail lub SMS osób, które z racji 

wieku albo przyjętych wcześniej szczepionek, powinny przyjąć kolejną dawkę szczepienia. 

Wskazać jednocześnie należy, że przekazywanie informacji w zakresie szczepień 

ochronnych (w tym zalecanych) jest ustawowym obowiązkiem lekarza sprawującego 

profilaktyczną opiekę zdrowotną (ustawa z dnia 5 grudnia 2008 r. o zapobieganiu oraz 

zwalczaniu zakażeń i chorób zakaźnych u ludzi (Dz.U. z 2024 r. poz. 924), dalej „ustawa 

zakaźna”.

Przepisy ustawy zakaźnej umożliwiają poddawanie się szczepieniom ochronnym przez 

wszystkie osoby chcące się im poddać. W Polsce wymieniamy katalog szczepień 

obowiązkowych (bezpłatnych), zalecanych (płatnych oraz bezpłatnych) i poekspozycyjnych 

(bezpłatnych). Szczepienia ochronne dla osób starszych należą do grupy szczepień 

zalecanych, a informacja o zaleceniach krajowych zawarta jest w Programie Szczepień 

Ochronnych (PSO) na dany rok.

Ad. pytanie 3. aktualnie finansowanie szczepionek zalecanych przeznaczonych dla osób 

dorosłych odbywa się z wykorzystaniem środków z Funduszu Medycznego lub ze środków 

Narodowego Funduszu Zdrowia (szczepienia przeciw: COVID-19; HPV, krztuścowi dla 

kobiet w ciąży) oraz w oparciu o refundację apteczną (zwrot kosztów do limitu pokrywa 

NFZ) na podstawie aktualnego obwieszczenia Ministra Zdrowia w sprawie wykazu 
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refundowanych leków, środków spożywczych specjalnego przeznaczenia żywieniowego 

oraz wyrobów medycznych. 

Należy wskazać, że zgodnie z treścią ustawy z dnia 12 maja 2011 r. o refundacji leków, 

środków spożywczych specjalnego przeznaczenia żywieniowego oraz wyrobów 

medycznych, procedura objęcia refundacją ze środków publicznych ma charakter 

wnioskowy, co oznacza, że wszczynana jest na wniosek podmiotu odpowiedzialnego, jego 

przedstawiciela lub importera. 

Wykaz refundowanych leków, środków spożywczych specjalnego przeznaczenia 

żywieniowego oraz wyrobów medycznych jest odzwierciedleniem wydanych przez Ministra 

Zdrowia decyzji o objęciu refundacją, odmowie objęcia refundacją lub skróceniu okresu 

obowiązywania decyzji o objęciu refundacją.

Odnosząc się do kwestii poruszonych w pytaniu 4. pragnę poinformować, że program Moje 

Zdrowie – bilans zdrowia osoby dorosłej to nowy program profilaktyczny w POZ, który 

skierowany jest do wszystkich osób powyżej 20 roku życia. Dzięki programowi będzie 

możliwa identyfikacja czynników ryzyka chorób kardiologicznych, metabolicznych czy 

nowotworów. Program stworzy możliwość zaplanowania interwencji prozdrowotnych 

wśród pacjentów objętych programem na podstawie przeprowadzonego wywiadu 

medycznego w formie ankiety, badań laboratoryjnych oraz pomiarów antropometrycznych. 
W sporządzanym Indywidualnym Planie Zdrowotnym zawarte zostaną informacje o 

rekomendowanych szczepieniach oraz zalecanym schemacie szczepień.

Ad. pytanie 5. uprzejmie informuję, że działania mające na celu promocję szczepień 

ochronnych realizowane są nieustannie, jako jedno z zadań Narodowego Programu 

Zdrowia na lata 2021-2025 w ramach celu operacyjnego nr 4: Zdrowie środowiskowe i 

choroby zakaźne, zadanie nr 5. Promocja szczepień - działania promocyjne i 

popularyzacyjne dotyczące szczepień ochronnych.

Za realizację tego zadania odpowiada NIZP PZH – PIB a jego celem jest popularyzacja 

szczepień ochronnych, w tym za pośrednictwem serwisu internetowego szczepienia.info 

(https://szczepienia.pzh.gov.pl/).  Na portalu przekazywane są wiarygodne, oparte na 

faktach naukowych informacje dotyczące szczepień ochronnych. Informacje prezentowane 

na portalu są adresowane do odbiorcy ogólnego i profesjonalistów medycznych.

Minister Zdrowia popiera wszelkie działania, w tym informacyjno-edukacyjne na rzecz 

utrzymania poziomu zaszczepienia oraz popiera wykorzystywanie interdyscyplinarnej 

wiedzy eksperckiej (w tym ekspertów ds. zdrowia publicznego, specjalistów ds. komunikacji, 

mediów społecznościowych i ekspertów behawioralnych) w celu zwiększenia wysiłków na 

rzecz przeciwdziałania szerzeniu dezinformacji oraz stosowania silnego, opartego na 

dowodach, strategicznego podejścia do komunikacji.

Z wyrazami szacunku
z upoważnienia Ministra Zdrowia
Wojciech Konieczny
Sekretarz Stanu
/dokument podpisany elektronicznie/
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